准滴灌润沃 镇海 「威远清 正气谱 面 严治党

廉洁文化如 春雨,贵在"精准 滴灌";清风正气 似甘霖,重在润

物无声。 近年来,镇 海区纪委监委立 足本土廉洁资 源,紧扣"精准滴 灌"核心理念,以 "大格局"传承创 新、"宽视野"培 育选树、"多载 体"供给传播,打 造具有新时代气 息的"威远清风" 品牌,不断推动 廉洁文化浸润干 部思想、飞入寻 常百姓家,持续 营造清风正气护 航镇海区高质量 发展。





记者 吴向正 通讯员 邓芳芳

"传承+创新"双轮驱动 筑牢廉洁文化精准浸润"主阵地"

日前,在威远清风廉洁文化教 育基地,来自招宝山街道白龙社区 的罗阿姨通过"宝山廉播间"在线 传授技艺。她从宋代文人雅士佩戴 的绦环中找到灵感, 创作了廉艺作 品"清风扫"——形似小扫帚的绒 线手工艺品,其蕴含"清其意而洁 其身"传统内涵,又传递"清风 扫,扫四风"的时代寓意。直播留 言区热闹非凡:"这个有意思,想 给刚参加工作的儿子买一个挂在家 里""跟着罗阿姨学做廉艺,既动 手又养心" ……

作为镇海区纪委监委加强廉洁 文化建设的活动之一, 这场直播活 动以"传承宋韵文化,传递家风之 美"为主题,邀请社区能人开展绒 线莲花制作、面塑等群众喜闻乐见 的"云授课",累计吸引了辖区近 万名居民在线观看。廉洁文化突破 时空限制,通过屏幕"精准滴灌" 到千家万户。

威远清风廉洁文化教育基地作

为省级廉洁文化教育基地,每年吸 引着近400个团队、20000多人来此 学习参观。近年来,基地不断优化空 间布局、丰富内容供给,除开通直播 间以外,还有互动式研讨室,拓展廉 洁书法、剪纸、手工艺等创作空 间,定期开展线上线下活动。

"盘活现有阵地资源,充分引 人沉浸式、互动式内容,融合多元 场景, 充分发挥威远清风廉洁文化 教育基地等阵地辐射作用,全域擦 亮'威远清风'品牌。"镇海区纪 委监委相关负责人表示。

红色资源是廉洁文化的"精神 富矿", 也是"精准滴灌"的重要 载体。秋日的朱枫烈士纪念楼, 枫叶似火, 庄严肃穆。"朱枫曾在 中共地下党开办的'鼎元钱庄' 负责财务工作,组织让朱枫经手 往香港的上级机关上交三十两黄 金。当时香港的金条比上海的略 大,朱枫收到的是上海金条,但 她上交的是香港金条,数量超过 三十两。这个小故事充分彰显了 朱枫一心为公的廉洁品质……' 宁波市新时代廉洁文化宣讲员徐 依泓正在为游客讲述革命烈士朱 枫的动人故事。

随着剧集《沉默的荣耀》的热 播,镇海籍烈士朱枫的故事被更多 人熟知,朱枫烈士纪念楼也成为热 门红廉地标。镇海区纪委监委顺势 而为,原创红廉IP,深化朱枫红 廉精神的提炼和场景搭建,推动 从荧幕形象向廉洁文化建设成效 转化,精心撰写廉洁时评文章 《从〈沉默的荣耀〉读懂朱枫的精 神丰碑》深入解读烈士身上的廉 洁密码。同时,构建"核心阵地+ 周边联动"的红廉教育矩阵,以朱 枫烈士纪念楼为枢纽,联动威远清 风廉洁文化教育基地、镇海口海防 历史纪念馆等阵地形成合力,朱枫 烈士纪念楼日均接待超400人次, 带动周边廉洁文化阵地访客量同比 增长10%。

"培育+选树"双向发力

激活廉洁文化精准浸润"活水源"

教育是镇海亮眼的"金名 片",镇海中学更是无数家长和学 子心中的"传奇学府"。亮眼成绩 的背后,是深厚的文化底蕴与鲜明 的廉洁基因。镇海区纪委监委制作 廉洁教育片《"传奇镇中"背后的 "硬核密码"》,对"镇中为何能铸 就传奇"进行深度解码,以"文 脉、血脉、学脉"为脉络,讲述镇 中如何巧妙融合中华优秀传统文 化、革命文化与社会主义先进文 化,从千年文脉中深挖以家国情怀 为核心的廉洁脉络,精心滋养师生 "正心修身、立德树人、固本培 元"的精神品格。教育片一经推 出,备受广大师生关注,全网点击 量达"10万+"。

镇海区纪委监委精准把握教育 与廉洁的契合点,以镇海中学为突 破口, 让教育 IP 成为廉洁文化

"精准滴灌"的重要载体。为让廉 洁文化与基础教育深度融合,镇海 区纪委监委同步编撰《威远清风 梓荫廉韵》廉洁教育读本。读本以 区内18处文物古迹、在此研学工 作的先贤先烈为线索,讲述有温 度、有深度的动人故事, 充分释放 红廉基因的育人能量。如今,该读 本已成为全区中小学德育课堂的必 学内容,实现"精准滴灌"的代际 传递。

"推动廉洁文化进校园,融入 大中小学思政课一体化建设,能够 有效引导学生行为规范和思想意 识,实现廉洁文化与基础教育的双 向赋能。"镇海区教育局相关负责 人说。

教学相长,相得益彰。镇海区 纪委监委联合区教育局,以读本为 蓝本开发《百年清风与时代新人》 《永不褪色的红枫》等廉洁主题课 程,通过"课堂教学+实地教学" 的模式, 让学生沉浸式感悟廉洁文 化, 在思辨互动中寻找成长坐标, 取得了良好的成效。

镇海是"宁波帮"的重要发源 地,"宁波帮"商人"诚信经营、 乐善好施、反哺桑梓"的精神,是 廉洁文化的重要源泉。镇海区纪委 监委深入挖掘"宁波帮"文化中的 廉洁特质,以人物为主线,嵌入式 提炼"宁波帮"知名人士的廉洁品 质,如"五金大王"叶澄衷"拾金不 昧,乐善好施",致富后捐建学校、造 福乡梓;"世界船王"包玉刚"勤俭节 约,反哺桑梓",捐出巨额财富支持 国家建设和家乡发展……一个个鲜 活的人物、一段段感人的故事,让 "宁波帮"的廉洁品质跃然纸上, 成为"精准滴灌"的生动素材。

"供给+传播"多元创新 拓宽廉洁文化精准浸润"覆盖面"

"顺境好比顺水行舟,可以事 半功倍, 让年轻干部在做事时更具 成就感和积极性……""逆境是一 种磨砺, 能培养干部坚韧的品格, 最大限度激发内生动力……"在镇 海区"青廉说"勤廉主题辩论赛现 场, 九龙湖镇队和区国资中心队围 绕"顺境还是逆境更有利于干部成

> 这场辩论赛并非简 单的"唇枪舌 剑",而是一次

"通过辩论,我对干部成长中 的廉政风险有了更深刻的认识,也 明白了无论顺境逆境,都要坚守廉 洁底线。"参赛选手小张说。 除了辩论赛,镇海区纪委监委 还依托清风宣讲团、镇理享青年学 习小组,面向社会开展廉洁金句宣 讲、"宁波帮"廉洁故事征集、廉

生动的廉洁教育。镇海区纪委监委

紧扣干部成长需求,围绕"廉洁自

律""责任担当""初心使命"等核

心主题,设置辩题,通过预赛、决

赛等多环节,吸引全区1000多名

年轻干部参与其中。

政书画作品展、党章党规知识竞答 等一系列参与性强的廉洁主题活 动,用心积淀"清廉宁波 你我同 行""青廉说""镇青话廉"等文化 活动品牌。这些活动摒弃了传统廉 洁教育"念文件、读报告"的枯燥 模式, 让干部在参与中学习、在思 辨中提升。

文化不止于党员干部,还需厚 植社会文化根基让崇廉尚廉成为全 民自觉。镇海区纪委监委因地制 宜,将廉洁文化与群众日常生活紧 密结合, 打造"廉洁文化+非遗" "廉洁文化+研学"等特色模式,

让廉洁因子融入百姓生活。 镇海区纪委监委深入挖掘非遗 中的廉洁因子,选取甬式家具榫卯 技艺、制秤、董生阳糕点、髹漆金 缮、青瓷等具有本土特色的非遗项 目,提炼出"榫卯守矩""制秤守 正""糕点守洁""金缮守诚""青 瓷守纯"等关键词,将"规矩、正 直、坚守、诚信、纯粹"等廉洁理 念融入非遗传承中。将廉洁文化融 人公共空间建设,在公园、社区、 广场等场所设置廉洁文化长廊、廉 洁标语牌、廉洁雕塑等, 让群众在 休闲散步、日常出行中就能感受到 廉洁氛围。

"接下来,我们会继续紧扣 '精准滴灌',全力打造'看得见、 听得到、摸得着'的廉洁文化场 景,持续丰富廉洁文化产品供 给。"镇海区纪委监委相关负责人 表示,"要让优秀廉洁文化像春雨 般浸润人心, 为推进全面从严治党 向纵深发展注入深沉而持久的文化 力量。"

廉课启智 廉园寻迹 廉书传情 江北为年轻干部系紧"风纪扣"

"这次活动让我深刻认识到, 从年轻干部到腐败分子往往只有一 念之差。我将以案为鉴,时刻保持 警醒,恪尽职守、廉洁奉公。"参 加完"清廉第一课"活动后,年轻 干部小徐深有感触地说。

作为年轻干部"风纪扣"工程 的重要组成部分, 前不久, 江北区 举办年轻干部"清廉第一课"活 动,2025年江北区年轻干部培训 班全体学员参加。此次教育活动包 含全面从严治党主题授课、年轻干 部违纪违法典型案例剖析、随堂纪 法考试、廉政教育基地现场教学以 及"廉洁家书"分享活动等一系列

近年来, 江北区扎实推进"清 廉第一课"教育实践, 牢牢抓住新 提任区管干部、新入职干部、年轻 干部等关键群体,把上好廉洁从政 "第一课"作为加强年轻干部教育 管理的重要抓手,持续开展全覆 盖、系统化、针对性的廉洁教育, 不断筑牢干部"不想腐"的思想根 基,为清廉江北建设注入源头活

廉课启智,传统文化润初心。 "何为中华优秀传统文化?其 中蕴含着怎样的廉洁智慧?"区纪 委相关负责人为年轻干部们开展了 一场题为"中华优秀传统文化中的 廉洁因子"的精彩授课。

课程以慈城古建筑、药商、围 棋、京剧等本土文化载体为切入 点,系统阐释中华优秀传统文化的 深厚底蕴。在警示教育环节,课程 巧妙运用传统凶兽意象,以"犭 贪"警示贪欲之害,剖析违规收送 礼品礼金案件中"小节不守,大节 难保"的演变轨迹,以"饕餮"警 示奢靡之祸,深挖违规吃喝背后由 风及腐的风险隐患,深刻揭示了违 纪违法案例背后理想信念崩塌、纪 律底线失守的根源, 引导年轻干部 切实领悟"廉洁是福"的朴素真 谛。

> 廉园寻迹, 沉浸教学砺使命。 "这里曾是慈城古县衙所在

地,千年来见证着地方治理的智慧 与传承……"在讲解老师的带领 下,年轻干部们走进慈城清风园, 开启了一场沉浸式"循迹溯源"现 场教学。

大家首先参观"中国古代县域 廉洁治理"板块。在工房展区,通 过实物展陈和场景复原, 生动展现 了古代官吏在工程建设、水利兴修 等领域的履职规范和廉洁要求。 "这些珍贵的历史资料,让我深刻 体会到革故鼎新、廉洁履职的历史 传承。"一位来自住建部门的年轻 干部深有感触地说。

随后,年轻干部们步入"现当 代廉洁文化"板块。带着"如何跳 出历史周期率"的思考穿过"问号 之门","两个答案"厅以珍贵版本 资料和革命老物件,呈现了中国共 产党通过人民监督与自我革命寻求 "两个答案"的探索之路,生动讲 述了不同历史时期的廉洁实践。

廉书传情, 亲人寄语筑防线。

"作为妻子,家庭永远是你最 坚强的后盾,我会一直陪伴着你, 用心当好'贤内助',认真守护好 '后方阵地',不图锦衣玉食,只求 安稳踏实,不搞虚荣攀比,但求问 心无愧。"一位年轻干部的妻子分 享结束,现场掌声雷动。

在慈城清风园"清风廉印"厅 内,年轻干部们齐聚一堂,每人亲 手写下一封"廉洁家书"。现场, 部分年轻干部与家属代表动情分 享。随着家书内容在屏幕上同步呈 现,字里行间的亲情嘱托与廉洁信 念,进一步激发了在场年轻干部的 内生廉动力。

作为"清语亲廉"品牌的重要 实践,本次"廉洁家书"分享活动 亦是"清廉第一课"的亮点环节, 由区纪委监委与妇联联合打造。活 动以家书为纽带,传递优良家风, 通过亲人之间的真挚寄语, 共同构 筑坚实的家庭护廉网。现场,年轻 干部与家属共同将家书装入相框, 把温情与嘱托带回家。

(吴向正 杨青)



·轻干部参观慈城清风园。(杨青)摄

"阳光行权"激发乡村振兴活力 海曙全域开展基层权力末梢治理

海曙区祝家桥村集士公园内, 灯火璀璨, 村民们随着悠扬乐声翩 翩起舞; 几步之隔的气膜运动馆 里,扣球声、欢呼声、球鞋与地胶 的摩擦声此起彼伏。

这是祝家桥村乡村振兴的生动 写照,而其背后,是一套以"阳光 行权"为抓手的治理密码发挥着重 要作用。

曾经的祝家桥村面临着一个尴 尬局面: 作为集士港镇集体厂房数 量最多的村庄, 却常年陷入"收租 拉锯战"。"43处厂房分散出租, 工作人员要挨家挨户催缴,有时跑 五六趟才能收齐。"村党委书记李 海峰说。这种粗放管理模式不仅耗 费人力, 更导致集体资产年收入长 期低位徘徊。

为解决基层行权不规范、监督 不到位等问题,海曙区坚持完善体 制机制和鼓励基层创新两手抓,在 全域开展基层权力末梢治理。集士 港镇纪委结合属地实际,通过正反 两张清单及"镇纪委一村监会一村 民"的"两清单三监督"方式,推 动各村(社)规范行权、阳光行 权。在此背景下,村里痛下决心进 行改革,将所有厂房统一收回,实 行"统一捆绑公开招标"。招标过 程犹如透明玻璃房,将核验资产、 评估底价等招标信息进行村务公 开,由镇招标办统一负责招标过 程,并邀请镇纪委和村民代表全程 参与监督。

"不只是招标的每一个环节阳 光公开,后续集体资产的每一笔收 入也悉数晾晒给村民, 让大家放 心。"村党委书记李海峰认为,接 受村民对集体资产管理使用的监 督,是规范行权不可或缺的部分。

对此,祝家桥村设置"清风议事 厅",每月10日由村监会在此主持 召开"问廉会",村民可质询任何 村务问题。

为确保村民的每一个质询都不 落空、每一次监督都见实效,村里 配套建立了"质询一反馈一公示" 的闭环机制,由"问廉会"当场梳 理村民的质询、意见建议,移交村 委会限期办理, 于下次"问廉会" 逐一反馈,并在村务公开栏晾晒详 细整改情况,接受全体村民的二次

这套阳光行权"组合拳"释放 了发展活力,形成了集体经济增长 与民生改善形成良性循环。统一招 标后,不仅收取租金方便了很多, 租金收入同比也增加了26万元。

相似的情景也发生在祝家桥村 近年来新建的体育公园。这个由垃 圾场蜕变而来的现代化场馆,从立 项起就置于三维立体监督之下: 镇 纪委将项目纳入"村级重大事项监 督库",全面梳理了容易发生权力 寻租、产生廉政风险的环节,全过 程指导村里紧绷廉洁这根弦; 村委 会发挥属地优势,列席工程会议, 审核采购单据,开展嵌入式监督; 村民代表与村监会委员成立财监小 组,共同参与场馆建设过程的监 督。正是这样的"监督闭环",让 投资数百万元的工程实现"零投 诉"

如今在祝家桥村,公开透明已 成为基层行权的底色, 更可贵的 是,阳光行权的监督文化日渐融入 村民日常,形成了"人人都是监督 员"的治理新生态,为乡村振兴注 入源源不断的清廉动力。

(吴向正 许美丽)